Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 30 октября по 12 ноября 2021 г.

Организация здравоохранения

Россия выступает за взаимное признание с другими странами сертификатов о вакцинации от коронавируса непосредственно по факту прививки без привязки к конкретному препарату. Об этом заявил глава Минздрава РФ Михаил Мурашко на встрече с делегацией Совета Европы во главе с заместителем генсека организации Бьорном Берге.

Мурашко отметил, что такое признание позволит решить проблему дискриминации при перемещении за границу и пользовании общественной инфраструктурой.

По словам российского министра, многие страны необоснованно ограничивают применение COVID-сертификатов отдельными вакцинами и не идут на диалог по взаимному признанию этих документов.

Власти РФ считают, что нужно разделять процедуры допуска препаратов на рынки отдельных государств и признание сертификатов, подчеркнул глава Минздрава.

Члены делегации СЕ поддержали тезис о недопустимости такого рода дискриминации прав граждан и указали, что отсутствие взаимного признания сертификатов о вакцинации создает проблемы для работы международных организаций.

 $P\Phi$ выступила за признание сертификатов о прививке без привязки к препарату [Электронный ресурс] // Аргументы и факты.—2021.—11 ноября.— https://aif.ru/health/coronavirus/rf_vystupila_za_priznanie_sertifikatov_o_privivke_be z_privyazki_k_preparatu

Российское правительство выделило более 10,9 млрд рублей для обеспечения лекарствами больных COVID-19. Соответствующее распоряжение появилось на официальном сайте правительства. Подписал его премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

Как сообщается, деньги поступят из резервного фонда правительства и позволят обеспечить препаратами около 1,8 млн человек. Это касается пациентов, которые лечатся в домашних условиях под наблюдением врачей. Им назначают комбинированные схемы лечения для профилактики дальнейшего развития болезни.

Акимова Д. Правительство России выделило почти 11 млрд рублей на бесплатные лекарства больным COVID-19 [Электронный ресурс] / Д. Акимова // Реальное время.—2021.—2 ноября.—https://realnoevremya.ru/news/230674-pravitelstvo-rf-vydelilo-pochti-11-mlrd-rubley-na-lekarstva-ot-covid-19

В РФ сейчас занято 82,8% коек для заразившихся коронавирусом, сообщила вице-премьер Татьяна Голикова на совещании у президента России Владимира Путина.

По словам вице-премьера, всего по стране развернуто 301,5 тысячи ковидных коек, 201 тысяча из них оснащена подачей кислорода.

По ее данным, у 41 субъекта занятость коек составляет выше среднего показателя, при этом многие регионы осознанно страхуются и держат резерв, чтобы быть готовыми к росту госпитализаций.

Вице-премьер также назвала регионы с дефицитом медицинского кислорода. Среди них Воронежская, Кировская, Ивановская области, Алтайский край и город Севастополь.

Голикова рассказала, что из резервного фонда выделено 5,7 млрд рублей для приобретения кислородных концентраторов регионами, еще полмиллиарда рублей направлено на обновление оборудования на заводах, производящих кислород.

Говоря о ситуации лекарствами для больных коронавирусом, вице-премьер отметила, что в ряде российских регионов не хватает препаратов для лечения цитокинового шторма. Кроме того, Ивановской и Новосибирской областям, республике Ингушетия нужно обратить внимание на запасы интерферонов и жаропонижающих, добавила она.

Спикер пояснила, что в координационном центре при правительстве ежедневно мониторят доступность лекарственных средств и кислорода у каждого региона есть возможности приобретать необходимые препараты.

Голикова рассказала о ситуации с заполняемостью коек для заразившихся COVID [Электронный ресурс] // Аргументы и факты.—2021.—10 ноября.— https://aif.ru/health/coronavirus/golikova_rasskazala_o_situacii_s_zapolnyaemostyu_koek dlya zarazivshihsya covid

Пандемия COVID-19 выявила ряд важных проблем в организации отечественной инфекционной службы. Об этом сообщил заместитель директора по научной работе и инновационному развитию НМИЦ фтизиопульмонологии и инфекционных заболеваний, главный внештатный специалист Минздрава по инфекционным болезням Владимир Чуланов на X международной научнопрактической конференции «Молекулярная диагностика-2021» 9 ноября.

Эксперт отметил, что в последние 1,5 года стало очевидным отсутствие единой системы мобилизации медицинских сил и средств, в том числе заранее подготовленных мобилизационных планов на случай развития масштабных эпидемий.

По его словам, был выявлен существенный износ зданий и помещений инфекционных стационаров и устаревшее оборудование.

Еще одна проблема — отсутствие вертикально-интегрированной сети лабораторий по диагностике инфекционных болезней и слабая материально-техническая база этих учреждений. Только в последнее время в этом направлении были сделаны определенные шаги. «Каждый регион сейчас получит средства для создания хотя бы одной лаборатории для диагностики инфекционных болезней и необходимое оборудование для этого», — напомнил эксперт.

Кроме того, проблемами в организации медпомощи во время пандемии, по словам Чуланова, стали дефицит средств индивидуальной защиты и медицинских кадров.

Специалист признал необходимость модернизации инфекционной службы. «Это совершенствование нормативного регулирования, модернизация стационаров, разработка инновационных средств диагностики и профилактики лечения и повышение качества и доступности медицинской помощи», — перечислил он.

Куратова А. Главный инфекционист Минздрава обозначил выявленные пандемией COVID-19 проблемы службы [Электронный ресурс] / А. Куратова // Медвестник. — 2021. — 9 ноября. — https://medvestnik.ru/content/news/Glavnyi-infekcionist-Minzdrava-oboznachil-vyyavlennye-pandemiei-COVID-19-problemy-slujby.html

Пациентское сообщество предложило пересмотреть действующие тарифы на медицинскую помощь для онкобольных по системе ОМС. Открытое письмо премьер-министру направили Всероссийский союз пациентов, МОД «Движение против рака» и Ассоциация онкологических пациентов «Здравствуй!».

В организациях отмечают, что основным проблемным полем являются правовые разногласия между действующими методическими рекомендациями по способам оплаты медицинской помощи за счет ОМС, проектом справочника схем и групп лекарственной терапии при злокачественных новообразованиях и вступающими в силу в 2022 году клиническими рекомендациями.

«Последние два года уже складывается ощутимая разница между размером тарифов и реальными затратами на госпитализацию с применением современной высокоэффективной противоопухолевой лекарственной терапии. А новый проект на 2022 год предусматривает дополнительное снижение тарифов еще на 10-20% для целого ряда терапевтических схем, что может негативно сказаться на результативности лечения онкологических больных», — указывают в пациентском сообществе.

Было показано, что значительная доля схем препаратов, включая наиболее высокоэффективные комбинированные, станут дефицитными в 2022 году. Сейчас в отношении препаратов, не входящих в перечень ЖНВЛП, существует

правовая коллизия — текущие методические рекомендации предусматривают лишь ограниченный тариф на их возмещение в системе ОМС, а в проект на 2022 год препараты, не имеющие статус ЖНВЛП, и вовсе не включены.

Таким образом, как в стационаре более 50% схем с применением современных иммуноонкологических препаратов не будут покрываться тарифом клинико-статистических групп (КСГ) в 2022 году с финансовым разрывом до 50% от его размера. А это значит, что у многих пациентов не будет доступа к эффективным схемам лечения, которые показали высокую результативность и безопасность в клинических исследованиях и получили высокую оценку и признание у российских врачей-онкологов при применении в реальной клинической практике c тяжелыми стадиями таких злокачественных заболеваний, как рак легкого, рак почки, колоректальный рак, рак печени и меланома.

Пациенты выступили за пересмотр тарифов ОМС для онкобольных [Электронный ресурс] // Ремедиум. — 2021. — 1 ноября. — https://remedium.ru/news/patsienty-vystupili-za-peresmo/

Здравоохранение Республики Татарстан

Правительство Татарстана приняло отчет об исполнении бюджета регионального Фонда обязательного медицинского страхования по состоянию на 1 октября 2021года. Так, ведомство потратило 45 млн рублей, в то время как заложено на это было 62,9 млн рублей. Такая информация содержится в документе.

Согласно постановлению, подписанному премьер-министром Татарстана Алексеем Песошиным, утвержденные бюджетные назначения доходов равнялись 59,4 млн рублей, однако исполнить удалось лишь 47,5 млн рублей.

Расходная часть коснулась общегосударственных вопросов, здравоохранения, социальной политики. Сюда заложили 62,9 млн рублей, однако выполнено было за отчетный период 45 млн рублей, указали в документе, опубликованном на официальном портале правовой информации.

Напомним, в 21 российском регионе траты на здравоохранение за семь месяцев 2021 года упали на 25% и более по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Эти значения не являются критичными, ведь в 2020 году сказалась пандемия коронавируса COVID-19, из-за чего тогда резко выросло финансирование этой сферы.

В Татарстане фонд ОМС потратил 45 млн рублей в 2021 году [Электронный ресурс] // Inkazan.ru. — 2021. — 3 ноября.— https://inkazan.ru/news/economy/03-11-2021/v-tatarstane-fond-oms-potratil-45-mln-rubley-v-2021-godu

В Министерстве здравоохранения Татарстана рассказали, сколько денег власти потратили на борьбу с коронавирусом. Так, по данным республиканского Минздрава, за 2020 год было выделено 4,9 миллиарда рублей. На эти деньги, в том числе закупали средства индивидуальной защиты, оснащали медицинские организации и закупали медикаменты и расходники. На эти же цели за 10 месяцев 2021 года власти потратили 1,2 миллиарда рублей. В Минздраве подчеркнули, что это деньги, выделенные только из бюджета Татарстана.

В Минздраве Татарстана рассказали, сколько бюджетных денег потратили на борьбу с COVID-19 [Электронный ресурс] // 116.ru. — 2021. — 9 ноября. — https://116.ru/text/health/2021/11/09/70242017/

Престижный сертификат Росздравнадзора «Качество и безопасность медицинской деятельности» получила команда Республиканской клинической больницы Татарстана.

Добровольная сертификация Росздравнадзора позволяет выявить проблемы и разработать детальное их решение. Пройдя сертификацию, медицинская организация сама обеспечивает повышение качества и безопасности своей медицинской деятельности.

Оценку проводил заместитель генерального директора Центра мониторинга и клинико-экономической экспертизы Росздравнадзора, врач с многолетним стажем, эксперт по качеству оказания медицинской помощи Олег Швабский.

В процессе инспектирования специалисты Росздравнадзора проверяют клинику по 12 направлениям, их интересуют: система управления персоналом, эпидемиологическая безопасность, организация экстренной и неотложной помощи в стационаре, организация работы приемного отделения и другие. По каждому из направлений определены показатели, которые одновременно являются и целевыми ориентирами для повседневной работы медицинской организации и критериями для их оценки.

Эксперты Росздравнадзора подтвердили, что РКБ Татарстана соответствует стандартам качества и безопасности медицинской помощи.

Сертификация стимулирует медучреждения к постоянному развитию и повышению качества оказания медпомощи. Сертификат действителен в течение трех лет, после чего происходит ресертификация.

РКБ Татарстана получила сертификат Росздравнадзора о качестве и безопасности [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 3 ноября. — https://www.tatar-inform.ru/news/rkb-tatarstana-polucila-sertifikat-roszdravnadzora-o-kacestve-i-bezopasnosti-5841933

Специалисты поликлиники Нижнекамска получили во временное пользование шесть машин из парка «Спецавтотранс НК». Такое решение было принято специализированной организацией, которая предоставляет служебные автомобили руководителям исполкома Нижнекамского района, из-за роста заболеваемости ОРВИ и Covid-19.

За каждой техникой также закреплен водитель. Этот шаг позволит сократить время ожидания нижнекамцами медпомощи на дому. Кроме того, по две машины для тех же целей предоставили компании «Татнефть» и «Нижнекамскнефтехим».

Бригады скорой помощи не успевали доставлять в медучреждения всех пациентов. Поэтому было принято решение о выделении дополнительного транспорта для выезда терапевтов на дом, рассказал управляющий делами Совета района Алексей Шеленин.

Врачи ведут работу с 8 утра до 8 вечера без выходных и праздников. Ежедневно один автомобиль совершает до 25 выездов с участковыми и терапевтами поликлиники. Очень остро в настоящее время стоит вопрос и доставки рецептов до аптеки, лекарственных средств до места жительства пациентов, находящихся на амбулаторном лечении.

Гильманов И. Исполком Нижнекамска выделил свои автомобили для помощи медикам города [Электронный ресурс] / И. Гильманов // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—30 октября.— https://www.tatar-inform.ru/news/ispolkom-niznekamska-vydelil-svoi-avtomobilimedikam-5841508

В Татарстане по состоянию на 8 ноября на аппаратах искусственной вентиляции легких в больницах региона находятся 105 человек. Такие данные озвучили в Министерстве здравоохранения республики.

В сентябре 2020 года на аппаратах ИВЛ находились 19 человек. Таким образом, их количество выросло более чем в 5 раз. Переводя в проценты, сегодня в дополнительном кислороде нуждаются 1,6% населения Татарстана. Тогда как год назад помощь аппаратов ИВЛ требовалась 0,3%. Отметим, что, как правило, на ИВЛ кладут пациентов с тяжелым течением болезни.

С начала пандемии, по данным республиканского Минздрава, в Татарстане от коронавируса скончались 1057 человек. При этом в ведомстве добавили: подтвержденных повторных случаев заражения в Татарстане нет. А вот по данным Росстата, только за сентябрь 2021 года в республике было зафиксировано 1629 летальных случаев из-за ковида. Так, в 1484 случаях он стал основной причиной смерти. Еще 145 человек скончались из-за осложнений, которые повлек за собой коронавирус.

В середине октября министр здравоохранения России Михаил Мурашко назвал Татарстан в числе регионов, где ситуация с COVID-19 находится в тяжелом состоянии. По его словам, в целом «тревогу вызывают» все регионы Приволжья. А в начале ноября уже глава федерального оперштаба по борьбе с коронавирусом Татьяна Голикова снова назвала Татарстан в числе 10 регионов, где ситуация с COVID-19 ухудшается.

В ноябре 2020 года правительство выделило субъектам РФ дополнительные деньги на борьбу с коронавирусом. Больше других регионов получил Татарстан — 13,6 миллиарда рублей. Для сравнения: Краснодарский край получил 11,7 миллиарда, Свердловская область — 9,9 миллиарда, Башкортостан — 9,7 миллиарда и Кемеровская область — 9 миллиардов рублей.

Ранее в республиканском Минздраве рассказали, что только из регионального бюджета на борьбу с коронавирусом власти выделили в 2020 году 4,9 миллиарда рублей. За 10 месяцев 2021года сумма составила 1,2 миллиарда рублей.

Назипов, А. В Татарстане за год в пять раз выросло число больных COVID-19, лежащих на ИВЛ [Электронный ресурс] // 116.ru.—2021.—9 ноября. — https://116.ru/text/health/2021/11/09/70243637/

К пяти годам колонии общего режима в Набережных Челнах приговорили заведующего отделом филиала «Центра гигиены и эпидемиологии в РТ» в автограде и Актанышском районе Ильдара Султанова, а также его знакомого, которых признали в мошенничестве в особо крупном размере. Злоумышленники не признали вину.

Согласно материалам дела, план хищения бюджетных денег разработал приятель Султанова. Ранее KazanFirst писал, что ряд застройщиков жилых домов и дошкольных учреждений обратились в филиал Центра для проведения лабораторно-инструментальных исследований объектов, готовившихся к сдаче. Султанов инициировал заключение договоров с компаниями, подконтрольными приятелю. При этом в штате не было ни соответствующих специалистов, ни

лицензии. В итоге работы выполнили силами Центра. Деньги поступили на счета подконтрольных компаний, откуда в организацию направили только небольшую их часть. Остальное фигуранты похитили.

Завотделом филиала «Центра гигиены и эпидемиологии РТ» осудили за аферу на 2 млн рублей [Электронный ресурс] // Kazanfirst.—2021.—11 ноября.— https://kazanfirst.ru/news/564256

Казанский правозащитник Еркен Сарсембаев написал обращение в прокуратуру РФ и СКР. Он требует закрыть больницу № 2 в Кировском районе Казани из-за жалоб пациентов на условия медицинского учреждения.

Сарсембаев требует провести проверки властей Татарстана, в Министерстве здравоохранения региона, а также у администрации столицы республики, чтобы привлечь виновных должностных лиц к уголовной. Якобы они довели до отрицательного состояния казанскую больницу № 2. Пациенты жаловались на холод в палатах — больные не снимают верхнюю одежду, головные уборы, а санузлы не оборудованы сливными бачками, горячей водой.

Таким образом, Сарсембаев требует немедленного закрытия больницы, а больных необходимо перевести и разместить в другие медучреждения.

Стоит отметить, что казанцы и ранее жаловались на эту больницу в социальных сетях. Однако многие отметили профессионализм и внимательность персонала медучреждения. «Больница ужасная. Я в ней лежала в июле. Руины. Но врачи молодцы. Спасибо им большое», — заметила @daneeva.svetlana.

Казанский правозащитник требует закрыть больницу из-за условий [Электронный ресурс] // Inkazan.ru.—2021.—30 октября.— https://inkazan.ru/news/society/30-10-2021/kazanskiy-pravozaschitnik-trebuet-zakryt-bolnitsu-iz-za-usloviy

Боятся, что медицинская помощь станет для них еще недоступнее, чем сейчас, жители густонаселенного микрорайона Азино. Пациенты поликлиники

№ 20, которая состоит из двух филиалов — на Ломжинской и Сахарова — и обслуживает 110 тыс. человек (50 и 60 тыс. соответственно), с ужасом узнали, что один из двух филиалов хотят перепрофилировать под ковидный госпиталь. «Мы и сейчас по пять часов в очереди к врачам сидим, а придется, значит, с ночи очередь занимать?» — возмущается народ.

Как рассказала одна из пациенток поликлиники Наталья Коновалова, печальную новость о грядущем закрытии филиала на Ломжинской, 5 она узнала от сотрудницы регистратуры в 8 ноября, когда пришла с мужем сдавать анализы после перенесенного коронавируса:

- Пока ждали в регистратуре направление на анализы, сотрудница и сообщила нам, что филиал собираются закрыть, чтобы развернуть здесь 50 ковидных коек. По ее словам, персонал поликлиники в шоке от этой информации. Мы, пациенты, тоже в шоке ведь филиал на Ломжинской обслуживает 50 тысяч населения, если его закроют, куда все пойдут? Жалуйтесь, говорит, в Минздрав, тогда, может, и отстоим поликлинику.
- В очереди в регистратуру мы час простояли, добавил супруг Натальи Андрей Коновалов. А в очереди к терапевту люди, говорят, по пять часов сидят, я вот только выписался из больницы, столько не выдержу. На Сахарова уже сейчас народу больше, чем здесь. А если еще нас туда переведут? С ночи, что ли, придется очередь к врачам занимать? К тому же на Ломжинскую мы можем пешком дойти, а на Сахарова придется ехать.

Заглянув около 12 часов в филиал поликлиники № 20 на улице Ломжинской, корреспондент «Вечерней Казани» застала у регистратуры галдящую толпу. Как и в других казанских поликлиниках, в 20-й терапевты принимают больных в порядке живой очереди из-за невозможности записаться к врачу через порталы госуслуг, так что поток посетителей стал нерегулируемым.

На месте выяснилось, что пациентам приготовили еще один «сюрприз». Из-за очередного сбоя в электронной системе многие из них обнаружили, что более не прикреплены к 20-й поликлинике. Вернее, это обнаружила регистратор.

Побывав в филиале 20-й поликлиники на улице Сахарова,23, корреспондент «ВК» убедилась, что народу там действительно больше, чем на

Ломжинской. Сердитые пациенты плотно обступили стойку регистратуры и требовали заведующую...

В пресс-службе Минздрава РТ подтвердили, что идея отдать под ковидный госпиталь филиал 20-й поликлиники на Ломжинской, 5 действительно рассматривалась, но окончательное решение по этому поводу еще не принято, поскольку пока ковидных коек в республике и Казани хватает.

Субботина Д. «С ночи, что ли, придется очередь к врачам занимать?»: пациенты казанской поликлиники возмущены тем, что их хотят уплотнить ради открытия ковидного госпиталя [Электронный ресурс] / Д. Субботина // Вечерняя Казань.—2021. —10 ноября.—https://www.evening-kazan.ru/articles/s-nochi-chto-li-pridetsya-ochered-k-vracham-zanimat-pacienty-kazanskoy-polikliniki-vozmushcheny-tem-chto-ih-hotyat